

印度與巴基斯坦士兵在克什米爾交火

印度採取一系列報復包括暫停水資源共享等 巴防長稱兩個擁核國家或爆全面衝突

近日，印控克什米爾地區一場大規模槍擊案，讓印度與巴基斯坦之間瀰漫起了強烈的火藥味，也讓克什米爾問題再度成為國際輿論關注的焦點。

目前沒有人員傷亡報告

綜合香港中通社、新華社報道，巴基斯坦和印度官員 25 日說，兩國士兵當天凌晨在克什米爾地區發生交火，目前沒有人員傷亡報告。

巴基斯坦一名不願透露姓名的軍方官員表示，巴印兩軍於當地時間 25 日 1 時 30 分至 2 時 30 分許發生間歇性交火，地點位於巴控克什米爾地區傑赫勒姆谷地的兩國實控線附近。

另據印度媒體 25 日報道，一名印度陸軍官員說，巴基斯坦軍隊違反停火協議，從巴控克什米爾地區兩國實控線附近多個哨所開火，印度軍隊予以回擊。

克什米爾官員吉拉尼 25 日說，雙方部隊在分隔兩國的實際控制線沿線交火。他補充說：「沒有平民區域遭到射擊。」

聯合國發言人杜加裡克敦促印巴「保持最大克制」，通過「有意義的接觸」解決爭端，確保局勢不會進一步惡化。

火藥味變濃因遊客遭槍擊

此前，印控克什米爾地區 22 日發生針對遊客的槍擊事件，已致 26 人喪生、數人受傷，

印度舉國震驚，總理莫迪立刻中斷對沙特訪問回國。儘管尚無確鑿證據，印度政府仍迅速將矛頭指向巴基斯坦，並採取了一系列強硬措施，導致兩國關係跌入谷底。

隨後莫迪政府宣佈，印巴外交關係降級，驅逐巴基斯坦駐印度軍事顧問，印度駐巴基斯坦公署人數規模縮減，暫停兩國水資源共享協議，關閉邊境公路。

面對印度的指控，巴基斯坦迅速發聲明，強調槍擊事件與自己沒有聯繫。

巴基斯坦總理辦公室 24 日發表聲明說，總理夏巴茲當天主持召開國家安全委員會會議。印方就遊客遭槍擊事件宣佈針對巴方的一系列措施極不負責任且缺乏法律依據，巴方將對印度採取一系列反制措施。

巴總理辦公室聲明說，巴國家安全委員會對事件中遊客生命損失表示關切，表示巴方堅決譴責一切形式的恐怖主義。印方在缺乏任何可靠調查和可驗證證據的情況下，試圖將事件與巴方聯繫起來，是「輕率、缺乏理性和不合邏輯的」。

聲明說，巴國家安全委員會決定關閉瓦格赫邊境口岸，廢除向印度公民發放的部份簽證，宣佈印度駐巴高級專員公署武官為「不受歡迎的人」，對印度航空公司關閉領空，暫停所有對印貿易。

另據英國天空新聞台 25 日最新消息，巴基斯坦防長阿西夫暗示印度「策劃」了此次槍擊事件。他警告說，巴基斯坦將對印度的

任何攻擊作出「同等回擊」。他同時警告稱，印控克什米爾地區的槍擊事件可能導致兩國之間爆發「全面戰爭」。

阿西夫在採訪中還說，世界應該對巴基斯坦和印度這兩個「擁核」國家可能爆發全面衝突感到「擔憂」，但他也表示希望可以通過談判解決爭端。他說，在雙方緊張局勢和外交舉措不斷升級的情況下，巴軍隊「已為任何可能發生的情況做好準備」。

阿西夫稱，巴方將根據印度行動作出回應，且回擊是有分寸的，「如果發生全面攻擊或類似事情，那麼明顯會爆發全面戰爭」。在被問全球是否應該擔心印巴爆發「全面戰爭」時，阿西夫回答說：「是的，我認為應該。兩個『擁核國家』間的衝突總是令人擔憂……」

「抵抗陣線」宣佈對襲擊負責

對於此次襲擊，上海國際問題研究院研究員、南亞研究中心主任劉宗義 25 日表示，襲擊者是有甄別的槍殺，主要是針對男性的印度教徒，沒有婦女兒童，也沒有非印度教徒，目標非常明確。這次事件可能和印巴分治遺留下來的克什米爾歷史問題有關，同時也跟 2019 年莫迪第二任期上任以來，取消憲法 370 條款，即取消印控克什米爾特殊地位，同時對這些地區採取高壓政策，並向該地區大量移民非穆斯林有密切的關係。這次襲擊可能是當地人對莫迪政府高壓政策的一種「反抗」。但不管怎樣，印度境內只要發生類似

的襲擊事件，基本上印度人都會把責任推到巴基斯坦，巴基斯坦成了一個「替罪羊」。

英國《經濟學人》報道，印度警方把襲擊事件歸咎於對抗印度統治的武裝分子，而一個名為「抵抗陣線」（TRF）的組織在社交平台上發表聲明，聲稱對此次襲擊負責。印媒稱，TRF 的說法尚未得到印度政府的確認。

據路透社報道，TRF 在社交媒體和在線論壇上使用「克什米爾反抗軍」這個名字。TRF 稱，發起這次襲擊的原因是反對印度政府在當地「引入外來者」的政策，印度讓超過 8.5 萬名定居者湧入，造成當地人口結構改變。

報道稱，過去近 10 年來，印控克什米爾地區的暴力衝突激化。當地不少民眾長期對印度中央政府不滿，而印度政府不斷增強對當地的管控。自 2019 年以來計劃性的人口移入，成為現今「克什米爾反抗軍」心生不滿而發動襲擊的原因之一。

至於印巴雙方是否會發生戰爭或者軍事衝突？劉宗義的看法是，就像 2019 年發生的普爾瓦馬襲擊事件，當時印人黨和莫迪政府大做文章，挑動印度教民族主義情緒，把安全放到大選的主要議題，還對巴基斯坦發動所謂的「外科式手術」的打擊，以此來贏得當年的大選。現在印巴局勢有可能會升級，類似當年的普爾瓦馬襲擊事件，印度又會對巴基斯坦發動所謂「外科式手術」的打擊。

方濟各葬禮 26 日舉行 至少 130 個代表團出席

羅馬教皇方濟各的葬禮將於當地時間 26 日上午在梵蒂岡聖伯多祿廣場舉行，教廷表示至少有 130 個國家和地區代表團出席。

方濟各的靈柩現置於聖伯多祿大殿供公眾瞻仰，截至 25 日已有約 13 萬人前往瞻仰致哀。

梵蒂岡會在 25 日晚上 7 時關閉大殿，一小時後舉行封棺儀式。葬禮就在 26 日上午 10 時舉行，教廷表示至少有 130 個國家和地區代表團出席（包括特朗普、澤連斯基、馬克龍等領袖）及 20 萬至 25 萬悼念者。葬禮遵循方濟各簡化後的禮儀，葬禮結束後，方濟各的靈柩將移至羅馬聖母大殿安葬。

方濟各 21 日因為中風陷入昏迷和心臟衰竭離世，終年 88 歲。中國天主教主教團向梵蒂岡致唁電，對方濟各去世表示哀悼。

方濟各自 2013 年當選天主教羅馬教皇。
香港中通社

「前第一夫人」涉操縱股價 韓國檢方宣佈重啟調查

據韓媒報道，韓國首爾高等檢察廳 25 日宣佈，決定重啟調查前總統尹錫悅妻子金建希的操縱德意志汽車公司股價案。

報道稱，首爾高等檢察廳表示，由於德意志汽車公司前董事長等股價操縱案的共犯已經被韓國最高法院確定有罪，因此有必要對涉案人員進行重新調查。

金建希被指控涉嫌在 2009 年至 2012 年間，參與操縱寶馬汽車在韓經銷商德意志汽車的股價、干預公職選舉等。2024 年 10 月，首爾中央地方檢察廳認定金建希收受名牌包、涉嫌參與操縱德意志汽車公司股價案均不構成違法並不予起訴。

中新網

日本民眾集會

抗議駐日美軍性暴力事件

日本沖繩縣和東京都民眾 24 日分別舉行抗議集會，譴責駐日美軍在沖繩性暴力行為。

本月 7 日，日本警方以涉嫌對女性實施強制性行為的罪名，對兩名駐沖繩美軍人員立案調查。該案 23 日被媒體披露後，引發民眾廣泛關注和強烈不滿。

24 日，部份日本市民聚集在沖繩縣政府大樓前，手持寫有「絕不容忍性暴力」「不能對此視而不見」等標語牌，以靜默站立的方式表達抗議。

「看到相關新聞時，我感到異常憤怒，難道這種事情又發生了？」抗議者神谷說，儘管美軍與日本警方本月 18 日開始在沖繩繁華街區進行聯合巡邏，作為應對駐日美軍性暴力事件頻發的措施之一，但她認為這一做法效果有限。

從 1972 年到 2023 年，駐日美軍及軍屬在沖繩共犯刑事案件約 6200 起。

新華社

泰國一警用飛機墜海

6 名警員全部遇難

當地時間 25 日上午，一架小型飛機在泰國華欣附近海域墜毀。泰國國家警察總署發言人表示，該飛機屬於國家警察總署，在執行跳傘演練前的飛行測試任務時墜毀。機上共有 6 名警察，全部遇難。

發言人表示，目前將從飛機殘骸、黑匣子以及技術線索中搜集證據，同時聯合相關航空單位開展全面調查。

急救單位在上午 8 點 15 分接獲墜機通報。機上 6 名警察中 5 人當場死亡，1 人在送醫後不治身亡。泰國國家警察總署發言人表示，目前事故原因仍在調查中，並對此次遇難人員致以深切哀悼。

香港中通社

尼泊爾「4·25」地震十週年

4 月 25 日，尼泊爾加德滿都，從重建的達拉哈拉塔頂俯瞰加德滿都杜巴廣場及斯瓦揚布納特寺（猴廟）。2015 年 4 月 25 日，尼泊爾中部地區發生 8.1 級強烈地震。根據尼泊爾官方統計，地震造成超過 9000 人遇難、逾 2.3 萬人受傷；災民達 800 萬，約佔當時尼泊爾全國人口的四分之一。地震還導致尼泊爾大量基礎設施和文化遺產損毀。

中新社



烏克蘭首都遭俄轟炸 特朗普喊話普京盡快完成和平協議

烏克蘭首都基輔及烏多地 24 日凌晨遭到俄羅斯以大批導彈和無人機襲擊，目前襲擊已導致最少 12 人死亡，90 人受傷，這也是今年以來基輔遭到的最大規模襲擊。美國總統特朗普罕有地批評俄羅斯總統普京，叫他停手。

香港中通社報道，特朗普當地時間 24 日在社交媒體上寫道，「我對俄羅斯襲擊基輔感到不滿。這沒有必要，而且時機也很糟糕。弗拉基米爾（普京）停手吧！每週有 5000 名士兵陣亡，我們應該盡快完成和平協議！」

特朗普當天在白宮進一步說明立場。他

警告稱，若俄軍持續攻擊，「就會發生一些事情」，但未透露具體細節。

值得一提的是，特朗普當天在白宮會見挪威首相時接受記者採訪，當被問及俄羅斯在涉及俄烏和平協議的問題上「作出了哪些讓步」時，特朗普回答說，俄羅斯停止佔領整個烏克蘭，就是「相當大的讓步」。

特朗普的言論引發烏克蘭媒體強烈不滿。《基輔獨立報》稱，特朗普稱俄羅斯未能終結烏克蘭應該被視為慷慨，但這忽視了一個事實：是烏克蘭的軍事抵抗，而不是莫斯科的克制——阻止了俄方最初目標的實現。

特朗普 20 日說，希望俄羅斯和烏克蘭「本週」就結束衝突達成「一項協議」。

《國會山報》報道稱，特朗普此前表示，

他希望俄烏盡快達成協議，如果不能，美國將放棄撮合談判。報道稱，目前還不清楚美國是否會停止向烏克蘭提供軍事援助或情報，這對烏克蘭對抗俄羅斯至關重要。

特朗普當天在被問及美國未來對烏克蘭的支持時說，「讓我們看看會發生什麼，我認為我們會達成協議。兩週後再問這個問題。」

特朗普還說，俄羅斯並非和平的阻礙，但如果不能達成協議，美方願意考慮加大對俄施壓。「我們正在給俄羅斯施加很大壓力，俄羅斯知道這一點。」特朗普說。

特朗普 20 日說，希望俄羅斯和烏克蘭「本週」就結束衝突達成「一項協議」。

以色列軍方承認誤襲聯合國設施 已致一名聯合國人員死亡

以色列軍方當地時間 24 日承認，上月，以軍錯誤地炮擊了加沙地帶中部的一處聯合國設施，造成一名聯合國工作人員死亡。

綜合香港中通社、中國央視新聞報道，以軍表示，初步調查結果已於 24 日提交給以色列國防軍總參謀長埃亞勒·扎米爾和聯合國代表。

調查結果顯示，3 月 19 日，一輛以軍坦克在該地區行動，並因「懷疑一建築物內有敵軍」向該建築發射了一枚炮彈。

以色列在聲明中表示，當時以軍沒有將該建築識別為聯合國設施。

聯合國秘書長古特雷斯呼籲對此事進行全面調查。

當地時間 3 月 19 日，聯合國項目事務署

確認，當天一名工作人員在加沙地帶中部代爾拜拉赫的一次爆炸中死亡。

據悉，一枚爆炸性彈藥被投擲或發射至建築物內部並在其中引爆。此外，還有多人在此次襲擊中受傷，數人傷勢嚴重。

本月 12 日，聯合國國近東巴勒斯坦難民救濟和工程處（近東救濟工程處）發佈報告，截至 4 月 8 日，該機構在本輪巴以衝突爆發以來遇難的工作人員總數已達 289 人。

同一天，以色列軍隊對加沙地帶多個地區發動襲擊，造成至少 55 人死亡。

加沙地帶衛生部門表示，以軍當天對加沙地帶北部加沙城的一座公寓樓發動了襲擊，造成 11 人死亡，其中包括至少 1 名兒童。而在另一次空襲中，以軍襲擊了加沙地帶北部

傑巴利耶的一座警察局，造成 9 人死亡。

以色列國防軍總參謀長扎米爾說，如果巴勒斯坦伊斯蘭抵抗運動（哈馬斯）不盡快釋放加沙地帶剩餘的被扣押人員，以軍將在加沙地帶發動「更激烈襲擊」，直至取得決定性成果。

根據以色列 24 日發表的一份聲明，扎米爾當天視察以軍地面部隊時發表上述言論。他說，以軍將繼續對哈馬斯施加軍事壓力，並根據需要加強對哈馬斯的控制。

以色列公共廣播公司 24 日報道說，以色列情報和特勤局（摩薩德）局長巴爾內亞將於當天晚些時候在卡塔爾首都多哈與卡首相兼外交大臣穆罕默德會面，雙方將討論被扣押人員獲釋和停火協議等問題。

當地時間 25 日上午，一架小型飛機在泰國華欣附近海域墜毀。泰國國家警察總署發言人表示，該飛機屬於國家警察總署，在執行跳傘演練前的飛行測試任務時墜毀。機上共有 6 名警察，全部遇難。

發言人表示，目前將從飛機殘骸、黑匣子以及技術線索中搜集證據，同時聯合相關航空單位開展全面調查。

急救單位在上午 8 點 15 分接獲墜機通報。機上 6 名警察中 5 人當場死亡，1 人在送醫後不治身亡。泰國國家警察總署發言人表示，目前事故原因仍在調查中，並對此次遇難人員致以深切哀悼。

香港中通社

美國學界、企業界憂慮一場「自我造成的經濟衰退」

「關稅既是糟糕的政策，也是糟糕的外交政策。」美國杜克大學政治學、公共政策和經濟學教授邁克爾·芒格近日說。

中新網報道，芒格直言，美國政府近期提出的一系列關稅政策是一場「災難」，實施關稅的代價很高，難以實現政策初衷。

這位曾在里根政府時期聯邦貿易委員會任職的經濟學家，是近期一份「反對關稅宣言」的發起人之一。

該宣言已吸引 1600 多位經濟學家簽名聯署